

四幣交叉 幣幣不同

數字貨幣、虛擬貨幣、石油幣與比特幣

隨著互聯網及移動支付的日新月異，時下媒體上有很多流行的新金融名詞，令人眼花繚亂，甚至有些讀者不加區別，將各種金融名詞混用，譬如，把數字貨幣與虛擬貨幣等同起來，把比特幣、萊特幣等當作數字貨幣。雖然這些新興的金融名詞還沒有標準的概念，但它們在內涵和外延方面的區別是十分明顯的，可以進行釐清。

金融瞭望

首先，數字貨幣有廣義和狹義之分，廣義的數字貨幣可謂五花八門，既包括了具有國家信用作擔保且與現鈔貨幣相對應的電子貨幣，又包括了互聯網領域有關互聯網公司出於經營需要而發出的不具有國家信用的虛擬幣，譬如百度公司的百度幣、騰訊公司的Q幣等，還包括受到投資者關注和熱炒的比特幣、萊特幣、無限幣等虛擬幣。狹義的數字貨幣就是特指國家發行的具有國家信用擔保且能夠像現鈔一樣流動、結算、儲備、交易的法定電子貨幣或者法定數字貨幣。法定數字貨幣與其他數字貨幣最大的不同有兩點，一是發行主體是政府，二是擁有國家信用作為擔保。

最近南美洲的委內瑞拉發行的「石油幣」堪稱是一種典型的法定數字貨幣。2018年2月20日委內瑞拉正式預售該國發行的「石油幣」，據悉，這是人類歷史上第一個國家發行的法定數字貨幣。委內瑞拉總統馬杜羅表示，其石油幣預售首日便獲得了7.35億美元認購訂單。但他沒有披露初始投資者的任何細節，也沒有提供證據來證實這一數據。他表示，委內瑞拉的旅遊業、一些汽油銷售和原油交易可能接受石油幣支付。石油幣將於2018年3月正式公開發行。石油幣發行總量約1億枚，預售3840萬枚。



所謂虛擬貨幣就是指非真實的貨幣，它也是廣義數字貨幣的一種，但不包括政府發行的具有國家信用功能的數字貨幣。虛擬貨幣主要用於互聯網電子遊戲或者互聯網金融投資，一般分為三類，第一類是互聯網遊戲幣。在單機遊戲時代，玩家之間沒有「市場」。自從互聯網建立起門戶和社區、實現遊戲聯網以來，虛擬貨幣便有了「金融市場」，玩家之間可以交易遊戲幣。第二類是門戶網站或者即時通訊工具服務商發行的專用貨幣，用於購買本網站內的服務。使用最廣泛的當屬騰訊公司的Q幣，可用來購買會員資格、QQ秀等增值服務。第三類是互聯網上的虛擬貨幣，如比特幣、萊特幣等。

比特幣並非貨幣

近兩年來，作為互聯網金融投資熱點的比特幣，其實就是虛擬貨幣的一種典型形態。和現行流通的各種法定信用貨幣相比，比特幣沒有一個明確的發行主體，而是由網絡上的無數計算機生成，任何人都可

能參與製造比特幣，而且可以在全球範圍內流通，可以在任意一台接入互聯網的電腦上買賣，不管身處何方，任何人都可以挖掘、購買、出售或收取比特幣，並且在交易過程中外人無法辨認使用者身份。根據測算，比特幣的網絡生產將會有一個最高限額，即到2140年達到2100萬個的總量上限。

早在2013年12月5日，中國人民銀行官網發布消息：人民銀行會同工信部、銀監會、證監會和保監會，印發《關於防範比特幣風險的通知》，明確比特幣並不是真正意義的貨幣。從性質上看，比特幣是一種特定的虛擬商品，不具有與貨幣等同的法律地位，不能且不應作為貨幣在市場上流通使用，禁止金融機構和支付機構涉足比特幣業務。2017年9月16日中國監管當局宣布，要求境內比特幣交易所制定無風險清退方案，9月底前關停所有比特幣交易平台。比特幣作為一種互聯網的虛擬稀缺品或許還有一定的投資價值，但如果把它當作貨幣看待那就大錯特錯。

顏安生

解讀南昌 樓市前景

分析員 咖啡館

提起城市群，人們的目光都聚集在北上廣，在長江中游城市群中，最受到忽視的是環鄱陽湖城市群。該城市群以內地第一大淡水湖為核心，主要包括周邊南昌、九江、上饒、撫州、景德鎮和鷹潭6個城市，北接武漢城市群，東近江淮城市群，同時作為珠三角和東部沿海經濟帶的腹地，可以承接東部和中部快速發展帶來的利好，環鄱陽湖城市群崛起也有利於帶動東南部腹地經濟發展，成為東部與中部地區間的溝通樞紐。但是這樣一個區位較有優勢的城市群，其核心城市南昌卻面臨着進退兩難、內憂外患的局面。

南昌經濟居鄱陽湖城市群首位

環鄱陽湖城市群中，南昌經濟實力以絕對優勢位居第一；南昌2016年全市GDP達到4355億元人民幣，是第二名九江的兩倍，佔環鄱陽湖六城總GDP的39.5%；從增速方面來看，環鄱陽湖城市群整體增速較高，平均增速達到8.9%，高出全國增速2.2個百分點，南昌的經濟增速則達到9%。雖然對內經濟支柱的地位較為穩固，但是與長江中游的其他核心城市武漢、長沙相比，南昌的經濟體量還是落後較多。

強化局部經濟領先地位

目前，以南昌為核心的6個城市已經完全具備形成城市群的基礎條件，相互之間高鐵連接基本建成，經濟聯繫密切，工業發展程度在省內相對領先，集中了大量電子、汽車、醫藥化工等支柱產業。以鄱陽湖為核心打造生態城市群，也與全國經濟主要發展方向相一致。推動城市群整體發展，可為區域經濟提供更多活力，刺激城市群人口流入南昌，對核心城市南昌的發展也有裨益。

但由於核心城市對外經濟競爭力較弱，對內發展領先程度不夠明顯，「人口高地」地位並不突出，地理位置帶來的交通優勢反而為省內人口外流提供了便利。面對交通發展這把越來越難以駕馭的「雙刃劍」，南昌應進一步鞏固領先地位，增強經濟聚集度，快速打響自身的產業發展名片，加強自身城市的吸引力，打造區域經濟發展的向心力，深化「區域內唯一核心城市」的概念。聯繫武漢、鄭州等市的發展現狀來看，對於中部城市群而言，最大力度地以全省資源支持核心城市發展，發展局部經濟「高地」，或許更有利於城市群經濟的跨越式發展。

易居(中國)企業集團研究總監 洪聖奇 (逢周二刊出)

大市受美國關稅影響

基金創富

最近投資者擔憂美國關稅影響全球經濟增長，東京悉尼股市周一早上帶頭領跌，亞洲股市下挫。而香港出現本月最大跌幅，收市恒指下跌697點，跌幅2.28%。原材料、工業和能源股均表現不佳。美國股市期貨在亞洲時段回落，影響上週五標準普爾500指數的反彈。中國內地保持其2018年增長目標為6.5%左右，內地股市跑贏亞太股市，收市升0.1%。

另外一個跌市原因可能是美元走強，而美國國債收益率同時下降。意大利大選的初步結果顯示歐洲議會懸而未決，歐元下滑，有助美元走強。由於意大利的反對黨在周日的大選支持度上升，歐元兌美元走弱。

兩會期間，國務院總理李克強向全國人大發表年度報告，並設定6.5%左右的增長目標，是自2012年以來首次下調預算赤字目標。在過去兩年，國內生產總值下降到3%。相信未來M2貨幣供應量增長的目標，將與去年相似速度。而今年謹慎的貨幣政策將保持中性，並確保流動性處於合理和穩定的水平。這個6.5%的目標與國家主席習近平早前承諾的2020年實現「小康」社會的承諾是一致的。另外，相信政策也會加強了遏制債務風險，改善污染和貧困。這也有助降低地區性的金融風險，對全球經濟體而言有利。

政策為泰國經濟帶來支持

較早前，泰國政府指出，受家庭消費和投資增長等因素帶動，令去年泰國國內生產總值實現理想增長幅度。去年泰國家庭消費和投資分別增長雙位數字，配合政府開支增長，國內生產總值增長作出主要貢獻，反映當地的企業與消費者信心返回高水平。事實上，泰國從2013年起，已推出多項新政策，於民生方



面，包括調高最低薪資水平、調降首次購房屋稅、提高稻米收購金額；企業方面，下調企業稅率，有助於鞏固國內消費與投資。

此外，泰國政府也曾調降個人所得稅計劃，同時將來的施政重點轉移至基礎建設上，政府將於未來數年投入資源擴大基礎建設，相信相關政策進一步推動經濟，同時為經濟體的未來打造良好的基礎。隨着經濟

基本面佳和積極的政策帶動下，這兩年日漸見成效，我們認為當地的經濟於中線將持續看好。而股市方面，年初至今，泰國SET綜合指數升幅跑贏美股，大家不妨多加留意。

全球華人國際投資者交流會主席 東駿基金管理董事總經理 龐寶林 (作者為證監會持牌人 逢周二刊出)

大行報告

滙豐削中移動目標價至86元

滙豐證券表示，將中國移動(941)目標價由87元降至86元，評級則由「持有」升至「買入」。

滙豐預期，中移動或承受內地推出5G網絡服務帶來的衝擊，情況類似3G與4G網絡的推出。該行分析，不同於中國聯通(762)及中國電信(728)可專注於大城市，中國移動須顧及其業務覆蓋全國，認為此情況已反映在股價及該行預測中。該行相信較不繁重的計劃應易被市場接受。

該行預期，低耗物聯網(IoT)將在全國推出，並不會耗用太大成本。認為作為5G的一部分，開發高速和高頻方案應只集中在非常繁忙地區，但中移動的高頻4G已經擁有密集的網絡。該行認為，中移動股價因5G推出受壓，若實際支出有落差，反映對股價會有正推動。

滙豐指仍對中移動保持謹慎態度，認為其收入增長放緩，EBITDA持平。滙豐現有對中移動的收入預測與大市同步，EBITDA預測較市場預期低。故該行稍降目標價至86元，認為淨收入預期變化由中移動聯營公司所驅動。

該行預測中移動2017至2019年純利分別為1150.92億元(人民幣，下同)、1237.86億元及1318.15億元。

滙豐上調中國外運目標價至5.5元

滙豐證券將中國外運(598)目標價由4.5元上調至5.5元，評級重申「買入」。

滙豐表示，中國外運在2月28日宣布收購原持約六成股權的A股外運空運發展餘下39.05%股權。其A股自去年12月29日起因發行新股停止買賣。該行指，中國外運早在去年11月已從母公司收購招商局物流股份，認為可使集團的物流業務在簡化的結構下保持一致，並推動成本協同效應。

基於併購招商局物流，該行調高中國外運2017至2019年純利預測3%至5%，較高的利潤預測主要反映中國外運母公司對招商局物流的利潤保證，2017年預測為5.6億元(人民幣，下同)，2018年預測為5.8億元，令滙豐證券最新盈利現與大市同步。該行預期中國外運2018年市盈率為12倍，與過去5年平均12個月市盈率高1標準差相近，反映該股或獲重估。

該行預測中國外運2017至2019年純利分別為22.21億元、22.13億元及23.6億元。

摩通：九倉置業核心盈利符預期

摩根大通指，九龍倉置業(1997)2017年核心盈利達95億元，符合該行預期，並相當於按年增長12%，主

要受惠於物業發展貢獻。而公司派發每股95仙股息，相當於公司下半年投資物業盈利的65%，符合公司去年11月上市時的指引。

摩通指海峽城表現強勁，部分抵銷時代廣場增長疲弱的因素。該行認為，雖然公司擁有香港最好的投資物業組合，但由於這些投資物業表現容易預測，該股現價並沒有太大上升空間，因此維持該股「中性」評級，目標價55.3元。

里昂削中資電力股盈利預測

里昂發表報告，上調內地今年煤炭價格預測，認為政策限制和生產行為改變等，對煤炭供應造成影響。該行將今明年秦皇島動力煤價格預測上調18%及10%，至每噸676元及588元(人民幣，下同)。

該行因而將今年中資電力股盈利預測下調35%至72%，並假設內地燃煤電價每千瓦時上調兩分的時間，會由今年1月延遲至7月。但由於預計煤炭價格最終會下降，因此該行仍料明年將成內地電企迎來復蘇的一年。

里昂表示，發改委或中國中央政府並沒有表示今年不會調高電價。而現實情況是，內地電廠正以高昂價格購買煤炭，但卻以低價銷售電力，有關情況或會於今年上半年持續。

AH股股價、溢價及折讓對照表

(3月5日收市數據)

公司名稱 (H股代號/A股代號)	H股股價 (港元)	A股股價 (人民幣)	溢價(%)
洛陽玻璃股份 (01108/滬600876)	3.76	17.65	-82.75%
山東墨龍 (00568/滬002490)	1.30	4.44	-76.29%
浙江世寶 (01057/滬002703)	2.16	6.76	-74.12%
京城機電股份 (00187/滬600860)	2.12	5.85	-70.65%
天津創業環保股份 (01065/滬600874)	4.5	12.19	-70.10%
昆明機床 (00300/滬600806)	2.49	6.44	-68.69%
東北電氣 (00042/滬000585)	1.32	3.38	-68.37%
中船防務 (00317/滬600685)	11.06	26.66	-66.40%
秦港股份 (03369/滬601326)	2.3	5.48	-66.01%
第一拖拉機股份 (00038/滬601038)	3.06	7.09	-65.04%
莊園牧場 (01533/滬002910)	8.55	18.18	-61.91%
中州證券 (01375/滬601375)	3.06	6.38	-61.15%
上海電氣 (02727/滬601727)	2.86	5.90	-60.74%
中遠海發 (02866/滬601866)	1.53	3.15	-60.66%
新華文軒 (00811/滬601811)	6.01	12.09	-59.74%
拉夏貝爾 (06116/滬603157)	8.12	16.17	-59.33%
大連港 (02880/滬601880)	1.35	2.56	-57.29%
中石化油服 (01033/滬600871)	1.21	2.27	-56.83%
中國銀河 (06881/滬601881)	5.42	10.1	-56.54%
南京熊貓電子股份 (00553/滬600775)	4.00	7.16	-54.75%
安徽皖通高速公路 (00995/滬600012)	6.01	10.71	-54.55%
中國中冶 (01618/滬601618)	2.32	4.13	-54.50%
東方證券 (03958/滬600958)	7.53	13.34	-54.28%
北京北辰實業股份 (00588/滬601588)	2.61	4.38	-51.74%
重慶鋼鐵股份 (01053/滬601005)	1.53	2.56	-51.60%